

# 希拉里：美需學習金磚五國

美國國務卿希拉里昨日發表講話，稱美國需向印度及巴西等「金磚五國」學習，將經濟利益放在外交政策首位，響應她日前於美國《外交政策》雜誌發表的文章。她稱，美國未來10年首要任務是擴大在亞洲的投資，包括外交、經濟、戰略等，字裡行間無不重申美國對亞太區的影響力。有分析認為，希拉里強調美國的「一哥」地位，似乎是試圖抵禦中國迅速崛起的威脅。

## 以外交振經濟

希拉里表示，美國必須終止「邊緣政策文化」，學習以外

交政策加強國內經濟，抗衡「不平等貿易障礙」及外國國營企業。她表示，新興經濟體將經濟放在外交政策中心，美國需仿效「金磚五國」，以「這如何影響國家經濟增長」為前提制訂政策。

## 要求加速人幣升值

希拉里日前在《外交政策》發表的「美國的太平洋世紀」一文中，承認亞太地區開放市場為美國帶來機會，直言美國經濟復甦必須依賴對亞洲的出口及其快速增長的消費市場。她重申擴大在亞洲投資的重要性，並列出一系列與

日、韓、澳、菲、泰等的合作目標。

文中雖然提及要與中國發展更穩定持久的夥伴關係，但直指「中國必須邁出重要一步以求改革」，她要求中國對企抱持更開放持平態度，保護國外知識產權，以及加速人民幣升值。

有分析指，美國財政預算將極度危及其執行外交政策的能力；澳洲策略分析師懷特則表示，美國堅持保有在亞洲的勢力，將導致與中國的緊張關係「災難性升級」，最好出路，是中美能在亞太區扮演平等角色。

■英國《金融時報》/美聯社/路透社/美國外交政策網站



# 《金融時報》



「羅賓」抗議

## G20財長商解危機 法德分歧成障礙

英國《金融時報》報道，中國及巴西等新興市場國正加快籌措資金援助歐債危機，但非直接買債，而是透過注資國際貨幣基金組織(IMF)，協助IMF應對歐債危機。與此同時，G20財長和央行行長會議昨日起一連兩日在巴黎舉行，焦點包括歐債危機等。分析認為，目前全球經濟困難重重，各國分歧巨大更成為解決危機的障礙。

# 中巴擬注資IMF救歐



裸體「羅賓」抗議

在G20會議前數小時，法國「羅賓伍德」組織一名成員扮成羅賓漢，脫去內褲，在前巴黎證券交易所外塗鴉，抗議政府計劃加稅。  
法新社

## 星放寬貨幣政策 上季險衰退

歐美需求轉弱，希臘連連陰霾籠罩，全球人心惶惶。新加坡政府本週宣布未來5年將擴大支出後，該國金融管理局昨日宣布，該國經濟增長面臨阻力，加上預期核心通脹將放緩，故將放寬貨幣政策，減慢坡元升值速度，是自2009年4月以來首次。分析認為，局方此舉實際上是將政策重心從抑制通脹，逐步轉向支持經濟，以免該國出口型經濟受到威脅。

### 按年增長5.9% 按季僅1.3%

政府同時公布第3季經濟按年增長5.9%；按季則僅輕微增長1.3%，增幅雖大於經濟學家預測的0.7%，但只是自第2季萎縮6.3%後的微弱反彈；全年增長預測為5%，少於早前預測的5%至6%。渣打銀行經濟師Edward Lee稱，該國在第3季勉強避過衰退，增長主要依靠極不穩定的生物科技業帶動，整體增長趨勢仍將疲弱。

金管局稱，未來將繼續允許坡元名義有效匯率政策區間溫和而漸進升值。受消息影響，坡元兌美元一度升0.7%。分析指，新加坡規模近2,200億美元(約1.7萬億港元)的經濟生產總值中，外貿比重大於國內需求，故金管局將匯率而非利率作為主要貨幣政策工具，並通過制定不公開的貿易加權區間來引導坡元走勢。

金管局並表示，外部環境或持續低迷，明年國內經濟增長或進一步放緩，或會低於3%至5%。

■《華爾街日報》/法新社

知情人透露，新興市場國正考慮向IMF負責的「特殊目的機構」(SPV)提供資金，或透過購買特別債券注資IMF，「金磚五國」目前傾向後者。儘管細節仍未敲定，但資金能用作補充IMF的信貸額，預防希臘危機蔓延至西班牙及意大利；或能用於歐洲銀行資本重組；同時在援歐方案上授予IMF更大話事權。

## 美自身難保 難作貢獻

二十國集團(G20)首腦將於下月初舉行峰會，各國正加緊討論，以提振市場信心。歐元區國家亦正討論加強干預金融市場。一名歐洲官員透露，歐元區國家目前認為，歐元區危機對歐洲而言過大，單憑歐元區無法解決，因此需要美國和中國資金，意味需透過IMF協助。

IMF總裁拉加德上月警告，IMF的3,900億美元(約3萬億港元)儲備，不足以解決全球經濟衰退。美國目前「自身難保」，很難對歐元區作出重大貢獻。巴西財長曼特加上月表明能提供援助；南非財長戈爾丹則警告，IMF及歐洲金融穩定機制(EFSF)或不足以抵禦危機蔓延，新興國願意提供協助，期望下月G20峰會可帶出明確訊息，讓全球知道歐洲領袖有能力解決困局。

2009年G20會議，各國同心協力出招，將全球經濟從危機深淵中拉出來。然而，現時各國分歧巨大，以拯救希臘方案為例，德國認為應要求私人投資者「埋單」加碼，法國則有保留。在發行泛歐債券上，德國一直反對方案，形容這不是「靈丹妙藥」，只會令德國借貸成本大增。

## 法國歐盟倡金融稅 歐央行認技窮

即將離任的歐洲央行行長特里謝稱，央行已使出一切可行措施，各國有責任作最後把關。

法國表示，在各國財政緊縮下，G20有必要促進融資創新，為應對氣候變化等全球發展項目籌集資金。為此，法國將建議在全球徵收金融交易稅。歐盟委員會上月28日更已向歐洲議會提交建議，向歐盟境內金融機構參與的所有金融交易徵稅。

德國總理默克爾表示，期望債務危機盡早解決的非歐元區國家，不應再反對歐盟實施金融交易稅。她指出，德國期望在下月的G20峰會中，提出收緊金融市場規管，以及避免財困銀行損害整體銀行系統。

## 容克堅持 銀行資本重組

歐元集團主席容克稱，歐洲銀行在必要情況下或被迫進行資本重組，避免危機蔓延至整個銀行系統。對於德意志銀行行政總裁阿克曼指資本重組無助解決根本問題，容克表示已知悉該建議，但下周銀行業與政府的融資談判會如期舉行。

■英國《金融時報》/路透社/法新社/彭博通訊社

## 美零售數據理想 道指早段升85點

二十國集團(G20)財官官員開會，市場憧憬會推出救歐措施，加上美國零售銷售數據理想，美股昨日早段一度升逾百點。道瓊斯工業平均指數早段報11,563點，升85點；標準普爾500指數報1,214點，升11點；納斯達克綜合指數報2,645點，升25點。

歐股全線上升。英國富時100指數昨日收報5,466點，升62點；法國CAC指數報3,217點，升30點；德國DAX指數報5,967點，升52點；意大利股市升2.49%。歐元兌美元升至1.3864美元水平。

美國商務部公布，9月份零售銷售增加1.1%，是7個月來最大升幅，比預期上升0.7%為好。密歇根大學10月份消費者信心指數則由上月的59.4跌至57.5，遠遜市場預期的60.2。

## Google盈喜股價升7%

互聯網搜尋器巨擘Google第3季銷售額按年急增33%，刺激盈利上升26%至97.2億美元(約756億港元)，股價昨日中段一度升6%。

■路透社/法新社/美聯社/彭博通訊社

## 惠譽再發功 5行降級8行觀察

國際評級機構惠譽前日宣布，下調瑞銀、蘇格蘭皇家、萊斯、德國柏林、柏林漢諾威抵押等5家歐洲銀行的評級，並將美銀、高盛、摩根士丹利、德意志、瑞信、法巴、法興和巴克萊等8家跨國金融機構列入負面觀察名單。

惠譽表示，鑑於歐洲銀行業面臨風險加大，政府支持可能減少，故將瑞銀長期信評級由A+降至A，蘇皇和萊斯均由AA-降至A。惠譽又指美銀仍受美國房地產市場不穩所累，加上經濟和金融市場面臨挑戰，銀行業績將受監管新規則影響，故將多家銀行列入觀察名單。

## 標普降西班牙評級

另一評級機構標準普爾則將西班牙長期主權信評級下調1級，由AA降至AA-，展望負面，指西班牙外部環境不佳，融資成本高企，經濟前景面臨不確定因素；同時失業率長期高企，且有上升勢頭；金融系統風險敞口較大，資產狀況或繼續惡化。

■路透社/美聯社/法新社/英國《金融時報》

## 華盛頓示威者 擾防長聽證會



示威者搶先打掃 清場縮沙

在紐約，警方原定昨日協助物業公司清潔

「佔領華爾街」運動大本營祖科提公園，但示威者堅決反對警方入園，稱「清洗行動」只是市長彭博的詭計，藉「骯髒手段」下驅逐令，瓦解全國大示威的大本營。他們昨日搶先開始打掃公園，高呼「我們不會離去！」預備與當局「攤牌」。警方最終臨陣退縮，宣布押後清場，示威者熱烈歡呼，高叫「人民團結永不會敗陣」。

「佔領華爾街」持續近一個月，近600人帶備睡袋及帳篷在公園露宿。物業公司原定前日香港時間昨晚7時，分3階段清潔公園12小時，完成後讓示威者返回。大批示威者昨晚在彭博用膳餐廳門外聚集，試圖呈交31萬人簽署的請願書，要求捍衛駐扎

公園權利。彭博拒絕接信，在餐廳後門離去。在丹佛，當局昨日派出數十名警員，驅逐駐紮當地一個公園的「佔領」示威者，約24人被捕。當局拆毀數十個帳篷，並向部分人戴上膠手銬。示威者無抵抗，高叫「和平」後散去。

## 全球今爆「佔領」運動

「佔領」運動透過社交網迅速蔓延全球，網民號召今日在全球發動「佔領」運動，獲大批網民響應。「佔領」料於新西蘭奧克蘭開始，英國倫敦今日亦擬「佔領倫敦金融交易所」。新加坡、意大利、德國、西班牙等地亦準備爆發示威。

■美聯社/法新社/路透社/新華社/《每日郵報》

## 華爾街人均收入 高私企逾4倍

紐約州審計署報告顯示，紐約市證券業人士去年平均薪酬上升16%，年薪達36萬美元(約280萬港元)，比市內其他私營機構的6.6萬美元(約51萬港元)高出逾4倍。這勢必令「佔領華爾街」示威者更憤慨。

紐約市證券業佔市內職位僅5%，業內人士去年總花紅也下跌8%至210億美元(約1,663億港元)，但總薪酬連花紅卻上升14%，達580億美元(約4,511億港元)，相等於私營機構總薪酬的24%。標準普爾500指數上市公司行政總裁的平均年薪，



更達1,140萬美元(約8,866萬港元)，是美國打工仔薪酬中位數的350倍。報告亦指出，紐約州其他地方的金融機構員工的年薪平均為21萬美元(約163萬港元)，與紐約市同業相距甚遠。■《每日郵報》